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REZUMATUL LUCRĂRII 

 

 Lucrarea de faţă are ca şi scop central evaluarea modului în care sunt abordate şi 

gestionate cazurile de violenţă domestică în sistemul penal din România din punct de 

vedere al accesului victimelor la justiţie şi a respectării drepturilor acestora. Intervenţia 

sistemului penal în cazurile de violenţă domestică este necesară datorită efectelor pe care le 

produce şi care constau atât în responsabilizarea agresorilor cât şi în recunoşterea acesteia 

ca problemă de interes public (Schneider, 2000). Un alt efect produs de intervenţia 

sistemului penal în aceste cazuri constă în sancţionarea acelor comportamente care pun în 

pericol securitatea victimelor şi în elaborarea de intervenţii menite să asigure protecţia 

acestora în raport cu diferiţii factori de risc.  

 Structurată în 6 capitole şi o introducere, lucrarea oferă o atenţie specială 

factorilor care se constituie în bariere ale accesului la justiţie al victimelor violenţei 

domestice, fie aceştia factori care provin din legislaţia şi procedurile penale existente sau 

factori care provin din atitudinile şi comportamentul reprezentanţilor sistemului penal în 

raport cu aceste cauze.  

 Partea introductivă a lucrării descrie importanţa oferirii de răspunsuri formale 

cazurilor de violenţă domestică, o astfel de abordare fiind justificată de riscul la care sunt 

supuse victimele violenţei domestice şi de nevoia acestora de siguranţă şi suport, obţinute 

prin intermediul intervenţiilor instituţiilor publice (Miller, 2006). Cercetările efectuate în 

domeniul violenţei domestice au evidenţiat faptul că marea majoritate a victimelor 

apelează la numeroase strategii pentru a se proteja împotriva abuzurilor şi pentru a-i 

determina pe agresori să renunţe la utilizarea violenţei împotriva lor. Astfel, suportul 

informal oferă soluţii victimelor în faza de debut a căutărilor acestora pentru ajutor, 

suportul formal fiind necesitat de acestea pe parcursul agravării abuzurilor (Meyer, 2011).  

 Introducerea lucrării prezintă totodată şi motivaţia profesională a implicării mele în 

această cercetare şi care are la bază activitatea de asistenţă socială pe care am desfăşurat-o 

în cadrul Asociaţiei Femeilor Împotriva Violenţei- ARTEMIS Cluj-Napoca.  

 Tot în cadrul introducerii descriu aportul adus în domeniul cercetării şi intervenţiei 

de rezultatele obţinute, prezentând în acelaşi timp proiectul internaţional de cercetare 

WOSAFEJUS prin intermediul căruia au fost obţinute datele analizate în cadrul lucrării. 
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Implementată în perioada 2010-2011 în 4 ţări europene: Italia, Spania, Marea Britanie şi 

România, cercetarea derulată a inclus analiza dosarelor penale și observații etnografice ale 

şedinţelor de judecată precum şi interviuri cu victimele violenței, respectiv cu profesioniștii 

care vin în contact cu victimele violenţei domestice
1
.  

  În capitolul 1 al lucrării, denumit Cadrul conceptual şi teoretic al abordării 

violenţei domestice în sistemul penal, am realizat o scurtă expunere asupra temei 

violenţei domestice, în contextul abordării acesteia de către sistemul penal. Acest capitol 

are rolul de a prezenta principalele avantaje ale recunoaşterii violenţei domestice ca şi 

problemă socială gravă, care necesită a fi combătută prin politici şi legi specifice. Scopul 

acestora este acela de a-i descuraja pe agresori în perpetuarea comportamentului violent şi 

de a oferi victimelor mijloacele necesare protecţiei lor.  

 Capitolul debutează cu conceptualizarea violenţei domestice, fiind discutat rolul 

important al definiţiei violenţei domestice în abordarea fenomenului, colectarea datelor 

statistice şi includerea diferitelor categorii de victime ca şi beneficiari ai justiţiei penale şi 

protecţiei sociale (Malley-Morrison şi Hines, 2004). Am evidenţiat astfel faptul că 

utilizarea diferiţilor termeni pentru a desemna violenţa domestică va conduce la concluzii 

diferite cu privire la incidenţa şi prevalenţa fenomenului. În această idee, este important de 

reţinut faptul că absenţa unei definiţii şi înţelegeri unitare asupra fenomenului şi asupra 

caracteristicilor acestuia conduce la îngreunarea caracterizării acestuia, la rapoarte ce 

conţin date contradictorii şi strategii de prevenire şi combatere ce ignoră anumite categorii 

de victime (Saltzman, 2004). În pofida asocierii termenului de “violenţă domestică” unor 

caracteristici precum intimitatea, demarcarea spaţiului locuinţei de planul public al 

intervenţiilor şi politicilor sociale şi absenţa genului (Hearn şi McKie, 2010), am preferat 

utilizarea acestuia în cadrul lucrării datorită recunoaşterii sale generale la nivel naţional, 

facilitând astfel consultarea lucrării şi a rezultatelor cercetării de o arie cât mai largă de 

cercetători şi profesionişti interesaţi de acest domeniu.  

                                                           
 

1
 “Why Doesn’t She Press Charges? Understanding and Improving Women’s Safety and Right to Justice” 

(“De ce nu depun femeile plângeri? Îmbunătăţirea măsurilor de protecţie a femeilor şi a accesului lor la 

instanţele de judecată”), finanţat de Comisia Comunităţilor Europene, prin linia de finanţare Daphne III 

(2007-2013). 
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În continuare, am prezentat una dintre cele mai complete definiţii ale violenţei 

domestice, care oferă o descriere generală, comprehensivă asupra fenomenului şi care 

aparţine lui Stark şi Flitcraft (1996 apud Muntean, 2000, p. 28). Conform acestei definiţii 

violenţa domestică va reprezenta o “ameninţare sau producere a unei răniri fizice, în 

trecutul sau în prezentul convieţuirii cu partenerul. Atacul fizic sau sexual poate fi 

acompaniat de intimidări şi abuzuri verbale; distrugerea unor bunuri personale ale victimei; 

izolarea ei forţată de prieteni, de restul familiei şi de alte persoane, care ar putea constitui 

un potenţial ajutor pentru victimă; ameninţări la adresa unor persoane semnificative pentru 

victimă, incluzând aici şi copiii; crearea unei atmosfere de ameninţări şi teroare în jurul 

victimei; controlul accesului victimei la bani sau lucruri personale, hrană sau mijloace de 

transport, telefon, şi alte surse de protecţie sau îngrijire de care ar putea beneficia”.  

Am enumerat cele patru elemente de bază ale relaţiilor caracterizate de violenţă 

domestică şi anume abuzul, intimidarea, izolarea şi subordonarea femeilor în cadrul 

relaţiilor, toate acestea contribuind la obţinerea unui control de tip coercitiv asupra 

victimelor (Stark, 2009). Elementul control oferă contextul necesar producerii abuzului 

împotriva femeilor, omiterea acestuia din definiţia dată violenţei domestice constituind o 

explicaţie solidă pentru ineficienţa intervenţiilor focalizate exclusiv asupra actelor de 

violenţă fizică împotriva partenerelor (Stark, 2007).  

Ulterior am prezentat definiţia oferită violenţei domestice de actuala lege împotriva 

violenţei domestice din România, Legea 25/ 2012. Noul text de lege aduce o îmbunătăţire 

semnificativă reprezentată de recunoaşterea calităţii de membri de familie a persoanelor 

care au relaţii asemănătoare celor dintre soţi, în cazul în care acestea locuiesc împreună. 

Legea nu este însă orientată asupra protecţiei victimelor dintr-o perspectivă de gen, aceasta 

abordând violenţa domestică dintr-o perspectivă centrată asupra protecţiei familiei 

(Krizsán şi Popa, 2012).  

 În continuarea capitolului, am pus în discuţie importanţa politicilor publice şi a 

strategiilor responsabile pentru prevenirea şi combaterea fenomenului. Privită ca şi 

problemă rezultată din inegalitatea de gen, violenţa domestică poate fi abordată de către 

guverne prin intermediul unor politici de acţiune specifice (Weldon, 2002). Busch (1992) 

face o asociere între răspunsul politicilor publice şi problemele pe care structurile 

instituţionale existente le adresează deja. Conform acestei asocieri, în acele state în care  
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sistemul de justiţie este mai dezvoltat, violenţa domestică este considerată o problemă a 

sistemului de justiţie. Totodată, acolo unde accentul este plasat asupra serviciilor sociale, 

rezultatul constă în mai multe servicii pentru victimele violenţei domestice.   

Am evidenţiat faptul că discursurile referitoare la diferitele probleme sociale pot fi 

înţelese mai bine ca şi cadre de abordare (Bacchi, 1999), prezentând în continuare 

principalele cadre ale abordării violenţei domestice în politicile publice. Am prezentat 5 

astfel de cadre şi anume cadrul egalităţiii de gen, cadrul neutralităţii de gen, cadrul 

politicilor sociale cu accent asupra femeilor, cadrul armoniei şi egalităţii între membrii 

familiei şi cadrul drepturilor omului. Dintre aceste cadre, cadrul egalităţii de gen oferă cel 

mai adecvat răspuns violenţei domestice datorită evidenţierii dezechilibrului balanţei de 

putere dintre bărbaţi şi femei, ultimele fiind victimele inegalităţilor la nivel social şi politic. 

Conform acestui cadru, rezolvarea problemei violenţei domestice constituie 

responsabilitatea statului şi a societăţii, precum şi o cauză importantă a drepturilor omului. 

Violenţa domestică este considerată a fi o infracţiune, agresorii trebuind sancţionaţi pentru 

violenţa comisă dar şi să primească ajutor de specialitate. Siguranţa victimelor este 

considerată un element important, existenţa adăposturilor pentru victime şi a ordinelor de 

protecţie fiind necesară. Colaborarea interdisciplinară între specialiştii din diferitele 

instituţii cu rol în asistarea victimelor (poliţie, servicii sociale, organizaţii 

nonguvernamentale) contribuie la soluţionarea eficientă a cazurilor (Krizsán et al., 2007).  

 Abordată ca problemă privată, violenţa domestică este orientată către o soluţionare 

la nivelul relaţiei intime. În acest mod este înlăturată responsabilitatea societăţii, fiind 

negată existenţa fenomenului la nivelul comunităţii şi îndreptând atenţia asupra victimelor. 

Acestea ajung astfel să fie învinuite din cauză că au rămas în relaţie, să fie examinate din 

punct de vedere psihologic şi învăţate cum să evite viitoarele abuzuri (Schneider, 2000).  

Straus şi Gelles (1990) au ajuns la concluzia conform căreia violenţa în cuplu este 

posibilă din cauza faptului că partenerii violenţi “pot”, mai precis fiindcă li se permite 

acest comportament. Rolul pe care sistemul penal trebuie să îl îndeplinească este acela al 

unui mecanism formal de control al violenţei între parteneri. În acest mod, violenţa 

domestică primeşte statutul de comportament indezirabil, dezaprobat de către societate. 

Există o diferenţă în modul în care justiţia abordează infracţiunile comise împotriva 

femeilor de către străini şi cele comise de către (ex-)parteneri, primele dintre acestea 
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beneficiind de o intervenţie mai rapidă şi sancţiuni mai severe pentru agresori datorită 

dihotonomiei public/ privat (Douglas, 2012).  

          În vederea oferirii unei imagini critice asupra intervenţiei sistemului penal în 

cazurile de violenţă domestică, am prezentat principalele arii problematice în intervenţia 

secţiilor de poliţie, procuraturilor şi instanţelor de judecată. 

 Ulterior, am trecut la prezentarea evoluţiei cercetării în domeniul violenţei 

domestice, accentuând importanţa cercetărilor orientate asupra intervenţiei sistemului de 

justiţie în aceste cazuri şi prezentând câteva dintre rezultatele cercetărilor internaţionale şi 

naţionale privind violenţa domestică. La nivel internaţional, cercetările privind intervenţia 

sistemului penal în cazurile de violenţă domestică vizează: 

a. Siguranţa victimelor care solicită ordine de protecţie 

 Ordinele de protecţie/ restricţie sunt dispuse de către instanţele de judecată pentru a 

proteja victimele şi copiii. Acestea presupun ţinerea la distanţă a agresorilor şi interzicerea 

acestora de a mai contacta victimele (Yamamoto şi Wallace, 2007b). Studiile efectuate 

evidenţiază faptul că evaluarea riscului cu care se confruntă victimele violenţei domestice 

care depun cererei pentru emiterea unui ordin de protecţie este realizată ineficient în unele 

instanţe. Acest aspect poate conduce la decizii ale instanţelor care într-un final vor agrava 

starea de pericol cu care se confruntă victimele (Nichols-Hadeed et al., 2012).  

b. Urmărirea penală şi condamnarea agresorilor  

 În general, acele politici ale sistemului de justiţie care nu permit retragerea 

acuzaţiilor împotriva agresorilor contribuie la facilitarea accesului victimelor la sistemul de 

justiţie. Totodată, acestea contribuie la formularea unui răspuns clar din partea statului 

privind indezirabilitatea violenţei domestice. Cu toate acestea, aceste politici presupun şi 

anumite riscuri provenite din lipsa lor de adaptare la diferitele circumstanţe care 

caracterizează vieţile femeilor (Goodman şi Epstein, 2005). 

 Totodată, utilizarea sancţiunilor penale împotriva victimelor atunci când acestea nu 

doresc să contribuie la acuzarea partenerilor lor conduce la o situaţie echivocă: victimele 

ajung să fie pedepsite asemeni inculpaţilor. Unul dintre puţinele studii privind acest subiect 

este Indianopolis Domestic Prosecution Experiment, desfăşurat în Statele Unite ale 

Americii. Studiul şi-a propus evaluarea impactului unor politici alternative de punere sub 

acuzare a agresorilor. În cazurile studiate, agresorii au fost referiţi sistemului de justiţie 
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prin intermediul mandatelor, arestului la faţa locului şi plângerilor înaintate de către 

victime procurorilor. Cazurile au fost soluţionate în contextul a 2 politici diferite: una care 

nu prevedea posibilitatea retragerii acuzaţiilor de către victime respectiv una care prevedea 

o astfel de posibilitate. Rezultatele studiului indică faptul că acele cazuri în care victimele 

au beneficiat de posibilitatea retragerii acuzaţiilor au fost şi cele în cazul cărora s-au 

manifestat cele mai puţine acte de violenţă împotriva femeilor pe o perioadă de 6 luni 

aferente monitorizării (Ford, 2003). O concluzie care poate fi extrasă din rezultatele acestor 

studii constă în faptul că politicile care nu permit retragerea acuzaţiilor de către victime nu 

obţin întotdeauna efectul scontat şi nu reprezintă întotdeauna preferinţa victimelor.

 În ceea ce priveşte sentinţele penale, studiile evidenţiază faptul că instanţele penale 

sunt mai dispuse să îi condamne pe agresori la pedepse mai mari atunci când sunt separaţi 

de victime sau relaţia a suferit întreruperi (Dinovitzer şi Dawson, 2007).  

c. Instanţele specializate în judecarea cazurilor de violenţă domestică  

 Instanţele specializate în judecarea cazurilor de violenţă domestică sunt diferite de 

restul instanţelor penale prin raportarea la specificul şi complexitatea cazurilor de violenţă 

domestică. Cazurile de violenţă domestică sunt judecate în raport cu specificul lor, fiind 

luate în considerare frica şi reticenţa victimelor în a depune mărturii împotriva agresorilor, 

protecţia victimei şi a copiilor pe termen lung precum şi nevoia victimelor de a beneficia 

de o intervenţie coordonată, oferită de către diferitele instituţii relevante de la nivelul 

comunităţii (Erickson, 2007b). 

 Conform rezultatelor studiilor în domeniu, punctele forte ale soluţionării cazurilor 

de către instanţele specializate de judecată constau în tratarea cu respect a victimelor şi 

agresorilor astfel încât vocile lor să fie auzite (Gover et al., 2007), responsabilizarea 

agresorilor, orientarea instanţei către asigurarea protecţiei victimelor (Labriola et al., 

2009), în adaptarea principiilor de lucru la nevoile victimelor, asigurarea de programe 

pentru agresori şi asigurarea unor anumite facilităţi pentru diferitele categorii de victime 

vulnerabile (Cook et al., 2004). 

d. Eficienţa programelor de tratament/ consiliere pentru agresori 

 Există 4 mari tipuri de programe implicate în intervenţia destinată agresorilor în 

cazurile de violenţă domestică şi prevăzute prin intermediul sistemului penal. Acestea 

constau în terapie de grup destinată agresorilor, terapie de cuplu, grupuri psihoeducaţionale 
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şi intervenţii de tip “conferinţe ale abuzului
2
”, ultimele reprezentând intervenţii specifice 

justiţiei restaurative (Dutton, 2007).  

 Conform rezultatelor studiilor privind funcţionarea acestui modelului de intervenţie 

psihosocială Duluth, a fost identificat faptul că agresorii care beneficiază de această 

intervenţie au aceleaşi şanse de a-şi revictimiza partenerele ca şi cei care nu parcurs acest 

program (Dutton, 2007). Studiile privind eficienţa conferinţelor abuzului au identificat 

diminuarea recidivismului în rândul agresorilor.  

 Trebuie însă avut în vedere că aceste programe de recuperare a agresorilor nu 

funcţionează în cazul tuturor agresorilor şi sunt disponibile unui număr limitat de persoane 

(Lewis, 2004). 

 În ceea ce priveşte cercetările efectuate nivel naţional, studiile privind intervenţia 

sistemului de justiţie în cazurile de violenţă domestică precum şi datele provenind din 

statistici şi diferite baze de date sunt reduse ca şi număr.  

 Datele furnizate de Procuratura Generală (2010) arată că numărul cazurilor de 

violenţă domestică trimis de către parchete judecătoriilor în perioada 2002-2009 variază. 

Dacă dacă la nivelul anului 2002 au fost trimise către instanţe 242 de cazuri, cel mai scăzut 

număr înregistrat a fost cel de 128 de cazuri, trimis instanţelor în anul 2006.  

În cadrul lucrării sunt prezentate şi rezultatele cercetării efectuate de către Asociaţia 

pentru Promovarea Drepturilor Femeii din România în anul 2006 şi care a avut ca obiectiv 

monitorizarea presei şi sistemului de justiţie în cazurile de încălcare a drepturilor femeilor. 

În urma analizei datelor obţinute, au fost identificate abateri de la modul legal de derulare a 

cazurilor în justiţie.  

 “Studiul la nivel naţional cu privire la implementarea ordinului de protecţie” a fost 

efectuat de către Asociaţia Transcena în perioada mai 2012- ianuarie 2013, ca urmare a 

intrării în vigoare a Legii 25 din 2012 privind modificarea şi completarea Legii nr. 

217/2003 pentru prevenirea şi combaterea violenţei în familie. Rezultatele obţinute indică 

faptul că multe dintre ordinele de protecţie se constituie într-un risc de revictimizare pentru 

femeile victime ale violenţei domestice.  

                                                           
 

2
 În literatura de specialitate anglofonă acestea poartă denumirea de “intimate abuse circles”. 
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 Perspectiva teoretică pe care se bazează această teză de doctorat este perspectiva 

critică. Perspectiva critică îşi propune evidenţierea inegalităţilor sociale existente, 

evaluarea diferitelor sisteme sociale în funcţie de modul în care acestea afectează 

bunăstarea indivizilor şi nu în funcţie de modul în care acestea menţin structurile necesare 

funcţionării lor. Conform perspectivei critice, structurile instituţionale dar şi ideologiile şi 

practicile acestora trebuie evaluate pornind de la nevoia de autonomie şi autodezvoltare a 

indivizilor precum şi de la promovarea depăşirii exploatării la care aceştia sunt supuşi 

(Johnson, 2008). Din gama variată de teorii care se încadrează în perspectiva critică, în 

cadrul lucrării sunt descrise 3 dintre acestea şi anume teoria feministă, teoria învinovăţirii 

victimei şi teoria victimologică de tip critic. Selectarea acestora este fundamentată de 

relevanţa acestora pentru tema acestei teze de doctorat.  

Conform teoriei feministe supremaţia masculină este obţinută prin menţinerea 

dominaţiei asupra femeilor, fiind astfel instituţionalizate inegalităţile. Pornind de la moto-

ul conform căruia ceea ce este personal este politic, această teorie evidenţiază legătura 

dintre experienţele individuale ale femeilor şi structura socială, oferind o atenţie aparte 

noţiunii de putere instituţionalizată (Abbott et al., 2006). Teoria localizează cauzele 

inegalităţii de gen la toate nivelele societăţii, incluzând instituţiile de stat şi procesele 

instituţionale care perpetuează relaţiile de putere bazate pe gen (Krook şi Mackay, 2011).  

Conform teoriei învinovăţirii victimei, vina pentru actele de violenţă suferite este 

plasată asupra victimei. Această teorie problematizează acele practici şi atitudini care 

consideră victima drept responsabilă parţial sau total asupra actelor de violenţă suferite şi 

care indică femeile, pornind de la normele culturale, ca principale responsabile în cazul 

eşecului unei relaţii (Spalek, 2006). Dezvoltată în jurul abordării necorespunzătoare a 

victimelor, victimizarea secundară poate fi des întâlnită în cadrul sistemului de justiţie 

(Wolhuter et al., 2009).  

 Având ca şi fondatori pe Mawby şi Walklate (1994), teoria victimologică de tip 

critic respinge paternurile formulate cu privire la victime şi agresori de către teoriile 

victimologice pozitivistă şi radicală. Conform celor 2 autori, rolul victimei a scăzut ca şi 

importanţă pe parcursul timpului, fiind acordată o importanţă mult mai ridicată 

specialiştilor responsabili de soluţionarea conflictului prin intermediul sistemului de 

justiţie. În planul violenţei domestice, această teorie evidenţiază rolul activ al victimelor în 
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dezvoltarea de strategii pentru depăşirea abuzurilor, subliniind rolul important al sistemului 

de justiţie în aceste cazuri (Wolhuter et al., 2009).  

 În capitolul 2 al lucrării, denumit Cadrul legislativ, procedural şi instituţional 

în abordarea violenţei domestice în sistemul penal, descriu etapele procesului penal şi 

acţiunile pe care acestea le implică din punct de vedere legal la nivelul ţării noastre.

 În vederea exercitării funcţiilor procesului penal sunt derulate 3 faze şi anume: 

desfăşurarea urmăririi penale, judecata şi punerea în executare a hotărârii penale.   

 Scopul urmăririi penale este acela de a precede judecăţii prin recunoaşterea 

autorului sau autorilor infracţiunii, prinderea acestora şi gestionarea probelor în scopul 

trimiterii în judecată. Judecata, cea de-a doua fază a procesului penal, are ca şi scop 

continuarea rezolvării cauzei penale. Scopul judecăţii este acela al dispunerii unei hotărâri 

definitive de către instanţa de judecată, care să reflecte atât adevărul cât şi vinovăţia 

persoanei învinuite (Neagu, 2004).   

Organul de urmărire penală poate fi sesizat prin plângere, denunţ sau din oficiu. În 

cazul în care sunt îndeplinite condiţiile prevăzute de lege, organul de cercetare penală 

întocmeşte propuneri pe care le înaintează procurorului în vederea punerii în mişcare a 

acţiunii penale şi a eventualei măsuri de arestare preventivă a inculpatului.   

Conform dispoziţiilor art. 345, Cod de procedură penală, sentinţa privind învinuirea 

adusă inculpatului pronunţă, în funcţie de caz, condamnarea, achitarea sau încetarea 

procesului penal. Apelul şi recursul constituie căile de atac ordinare ale sentinţei iar căile 

extraordinare de atac sunt reprezentate de contestaţia în anulare, revizuirea, respectiv 

recursul în interesul legii.   

 Am prezentat infracţiunile în care există posibilitatea retragerii plângerii prealabile 

a victimei, în cazul cărora împăcarea părţilor înlătură răspunderea penală, stingând în 

acelaşi timp acţiunea civilă. Totodată am prezentat şi infracţiunile pentru care nu este 

necesară plângerea prealabilă a persoanei vătămate, organele de anchetă penală fiind 

sesizate prin plângere sau denunţ sau putând acţiona din oficiu în acele cazuri în care deţin 

informaţii cu privire la săvârşirea unei infracţiuni (Asociaţia Baroului American, 2007).    

Am adus în discuţie intrarea în vigoare a Legii 25/2012 privind modificarea şi 

completarea Legii nr. 217/2003 pentru prevenirea şi combaterea violenţei în familie. O 
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schimbare importantă în textul legii face referire la ordinul de protecţie, prin intermediul 

căruia pot fi dispuse una sau mai multe măsuri, obligaţii sau interdicţii. 

Am prezentat contextul legislativ şi juridic specific soluţionării cazurilor de 

violenţă domestică în celelalte 3 ţări partenere în cadrul proiectului WOSAFEJUS: Italia, 

Spania şi Marea Britanie. În acest mod am evidenţiat punctele forte specifice fiecărei dintre 

aceste ţări în abordarea cazurilor de violenţă domestică. În finalul capitolului am prezentat 

principalele documente internaţionale privind protecţia femeilor împotriva violenţei. 

 În capitolul 3 al lucrării am prezentat importanţa şi oportunitatea demersului de 

cercetare, aceasta derivând din numărul limitat al studiilor care tratează tema intervenţiei 

sistemului penal în cazurile de violenţă domestică şi din necesitatea evaluării barierelor cu 

care se confruntă victimele violenţei domestice în accesul la justiţie. 

 Metodologia cercetării empirice şi contextul desfăşurării acesteia au fost oferite de 

derularea proiectului european Daphne III „WOSAFEJUS – Why Doesn’t She Press 

Charges? Understanding and Improving Women’s Safety and Right to Justice”. 

Implementat în perioada 2010-2011 în 4 ţări europene: Italia, Spania, Marea Britanie şi 

România, proiectul a fost coordonat de către Fondazione di Ricerca Istituto Carlo Cattaneo 

din Italia. La nivelul României cercetarea a fost coordonată de către Facultatea de 

Sociologie şi Asistenţă Socială, Universitatea Babeş-Bolyai. Datele prezentate în cadrul 

acestei teze de doctorat sunt rezultatul prelucrării şi analizei individuale a autoarei lucrării 

asupra datelor obţinute. Metodologia aplicată în cadrul cercetării WOSAFEJUS a fost una 

comună pentru toate cele 4 ţări. Instrumentele de cercetare au fost adaptate la legislaţia şi 

sistemul juridic al fiecărei ţări în parte.  

 În vederea oferirii unei viziuni de ansamblu asupra rezultatelor cercetării obţinute 

la nivel internaţional, am prezentat rezultatele cercetării obţinute în cele Italia, Spania şi 

Marea Britanie. Am prezentat ulterior cadrul teoretic al cercetării, care este fundamentat de 

către perspectiva critică având accent pe teoria feministă prin oferirea mecanismelor 

necesare analizei abordării şi soluţionării cazurilor de violenţă domestică de către 

instituţiile publice şi specialiştii care compun sistemul de justiţie. Cercetarea este 

considerată conform acestei perspective a fi o activitate politică, acţionând fie pentru, fie 

împotriva statu-quo-ului existent. În ce priveşte utilizarea acestei perspective de către 

cercetătorii sociali, aceasta este recomandată în scopul studiului inegalităţilor sociale, cu 
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rolul de a identifica puterea exercitată asupra indivizilor precum şi de a explica dinamicile 

produse (Porter, 2003). Teoria feministă, parte integrantă a perspectivei critice, utilizează 

sexul şi genul ca şi punct central al analizei sale, clasa socială a indivizilor, rasa şi etnia 

acestora fiind plasate pe un plan secund. În ceea ce priveşte punctele comune ale teoriei 

critice şi a celei feministe acestea constau în dezideratul acestora de a schimba sistemul, 

critica diferitelor forme de hegemonie (Martin, 2002).  

  Scopul general al cercetării este constituit de evaluarea comprehensivă a 

abordării şi gestionării cazurilor de violenţă domestică în sistemul de justiţie, la nivelul 

instituţiilor competente de soluţionarea acestora. Evaluarea îşi propune identificarea 

caracteristicilor cazurilor soluţionate de sistemul penal şi a practicilor aferente pe întreg 

parcursul procesului penal, pornind de la sesizarea faptei şi punerea în mişcare a urmăririi 

penale şi până la faza de judecată.  

 Obiectivele generale ale cercetării constau în: 

1. Evaluarea caracteristicilor cazurilor de violenţă domestică care ajung în sistemul penal. 

2. Evaluarea traseului parcurs de dosarele penale şi a diferitelor obstacole care împiedică 

judecarea şi soluţionarea acestora. 

3. Evaluarea răspunsului oferit de sistemul penal victimelor violenţei domestice prin 

intermediul procedurilor legale şi a atitudinilor reprezentanţilor săi.  

 În vederea atingerii scopului şi a obiectivelor cercetării precum şi a obţinerii unei 

viziuni de ansamblu asupra abordării acestor cazuri de către sistemul de justiţie, cercetarea 

de faţă se bazează pe analiza datelor provenind din studiul cantitativ al dosarelor penale 

având ca obiect infracţiuni de violenţă domestică şi observaţia etnografică a şedinţelor de 

judecată a acestor cauze.  

 Analiza dosarelor penale aferente cazurilor de violenţă domestică s-a bazat pe 

următoarele întrebări de cercetare: 

1. Care sunt caracteristicile episoadelor de violenţă care stau la baza constituirii dosarelor 

penale? 

2. Care sunt caracteristicile părţilor vătămate şi inculpaţilor din cazurile de violenţă 

domestică soluţionate de către sistemul penal? 

3. Care este rolul retragerii plângerii penale în netrimiterea în judecată a cazurilor de 

violenţă domestică? 



16 
 

 

 

 

4. Care sunt caracteristicile cazurilor de violenţă domestică în care victimele retrag 

plângerile penale? 

5. Care sunt caracteristicile cazurilor de violenţă în care intervine poliţia? 

6. Care sunt demersurile efectuate pe parcursul urmăririi penale în vederea soluţionării 

cazurilor? 

7. Ce fel de măsuri preventive şi de siguranţă au fost solicitate în vederea soluţionării 

cazurilor şi asigurării securităţii părţilor vătămate? 

8. Care sunt caracteristicile cazurilor de violenţă domestică pentru care se emite o sentinţă 

penală?  

 Obiectivele de cercetare formulate în vederea analizei dosarelor penale sunt 

următoarele: 

1. Evaluarea caracteristicilor episoadelor de violenţă care stau la baza constituirii dosarelor 

penale.  

2. Evaluarea caracteristicilor socio-demografice, comportamentale şi psiho-fizice ale 

părţilor vătămate şi inculpaţilor din cazurile de violenţă domestică. 

3. Evaluarea rolului retragerii plângerii penale în netrimiterea în judecată a cazurilor de 

violenţă domestică. 

4. Evaluarea caracteristicilor cazurilor în care victimele violenţei domestice retrag 

plângerea penală. 

5. Evaluarea caracteristicilor cazurilor de violenţă domestică în care a intervenit poliţia. 

6. Identificarea activităţilor şi probelor utilizate în timpul urmăririi penale în vederea 

soluţionării procesului penal. 

7. Identificarea măsurilor preventive şi de siguranţă utilizate în vederea soluţionării 

cazurilor de violenţă domestică. 

8. Evaluarea caracteristicilor cazurilor de violenţă domestică finalizate prin emiterea unei 

sentinţe penale. 

 Datele din cadrul dosarelor penale au fost colectate cu ajutorul unei grile de analiză 

a dosarelor penale, elaborată de către Institutul de Cercetare Cattaneo din Italia.  

 Am optat pentru un eşantion de tip total, fiind analizată întreaga arhivă de dosare 

penale din arhivele procuraturilor, judecătoriilor şi tribunalelor din judeţele Cluj şi Iaşi în 

care a fost permis accesul echipei de cercetare. În Cluj au fost analizate dosarele penale 
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provenind din arhivele judecătoriilor şi procuraturilor din întreg judeţul, cu excepţia a 2 

procuraturi: Procuratura de pe lângă Judecătoria Huedin, respectiv procuratura de pe lângă 

Judecătoria Dej. La nivelul judeţului Iaşi analiza dosarelor penale a fost efectuată doar pe 

baza dosarelor obţinute din arhivele Judecătoriei Iaşi şi a Parchetului de pe lângă 

Judecătoria Iaşi. 

 Întrebările de cercetare formulate în cazul observaţiilor etnografice sunt 

următoarele: 

1. Cum sunt abordate şi soluţionate cauzele de violenţă domestică de către sistemul penal 

şi reprezentanţii acestuia? 

2. Care sunt experienţele victimelor violenţei domestice în instanţa de judecată? 

 Obiectivele de cercetare formulate în vederea oferirii de răspunsuri interogaţiilor de 

cercetare ale observaţiilor etnografice sunt următoarele: 

1. Descrierea desfăşurării şi regulilor care guvernează şedinţele de judecată în sistemul 

penal.  

2. Analiza abordării cauzelor de violenţă domestică de către instanţele de judecată. 

3. Analiza experienţelor victimelor violenţei domestice în instanţa de judecată. 

4. Analiza modului în care sunt respectate drepturile şi interesele victimelor în judecarea 

cauzelor de violenţă domestică. 

 Strategia de eşantionare a şedinţelor de judecată constă în eşantionare criterială 

(Patton, 2002), fiind observate acele şedinţe de judecată care au avut ca obiect violenţa 

împotriva partenerelor de viaţă şi ale căror termene de judecată au fost cunoscute de către 

echipa de cercetare. În cadrul cercetării au fost observate 49 de şedinţe de judecată, dintre 

care 30 în judeţul Cluj şi 19 în judeţul Iaşi. Din totalul acestora, în cazul acestei teze nu vor 

fi analizate decât 18 şedinţe de judecată, incluse în cadrul a 12 cauze penale.

 Instrumentul de culegere a datelor a constat într-o grilă de observare a proceselor 

penale, ale cărei recomandări de realizare au fost elaborate de către Institutul de Cercetare 

Cattaneo din Italia.  În finalul acestui capitol am prezentat aspectele etice ale cercetării.   

 În capitolul 4 al lucrării este descrisă pe larg metodologia analizei dosarelor penale 

şi sunt redate rezultatele cercetării. Este descrisă grila de analiză a dosarelor penale care 

conţine 9 secţiuni care fac referire la datele generale ale dosarului penal, caracteristicile 

demografice ale victimei în momentul sesizării organelor judiciare cu privire la comiterea 
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faptei, caracteristicile demografice ale inculpatului în momentul sesizării organelor 

judiciare cu privire la comiterea faptei, propuneri de acuzare şi acuzaţia care este adusă 

efectiv inculpatului, urmărirea penală, fişe medicale din dosar, măsuri preventive, judecata 

şi căi de atac. Analiza datelor provenite din analiza dosarelor penale a fost realizată cu 

ajutorul softului de cercetare IBM SPSS Statistics 19. 

Aşa cum am menţionat anterior, eşantionul utilizat în prezenta cercetare este unul 

total. În acest sens, au fost analizate toate dosarele penale având ca obiect violenţa 

împotriva (ex)-partenerei din arhivele acelor parchete, judecătorii şi tribunal, în care am 

avut acces în judeţele Cluj şi Iaşi. Singura excepţie este constituită de Parchetul de pe lângă 

Judecătoria Cluj-Napoca, în cazul căruia dosarele analizate reprezintă un lot selecţionat de 

către procurorul şef şi care reprezintă un eşantion de convenienţă. În perioada noiembrie 

2010 - septembrie 2011, în scopul identificării dosarelor penale necesare analizei noastre, 

am obţinut întreaga evidenţă a dosarelor corespunzătoare infracţiunilor studiate din partea 

instituţiilor implicate în cadrul cercetării. Dosarele au fost selectate pe baza materialului 

conţinut în rapoartele organelor de cercetare penală sau pe baza mapelor de sentinţă.  

În cercetarea de față au fost analizate dosarele penale soluţionate în perioada 2007-

2010, având ca obiect infracţiunile de lovire sau alte violenţe (art. 180 C. P.), vătămare 

corporală (art. 181 C. P.), vătămare corporală gravă (art. 182 C. P.), tentativă de omor (art. 

174 C. P.), ameninţare (art. 193 C. P.), lipsire de libertate în mod ilegal (art. 189 C. P.), 

viol (art. 197 C. P.), abandon de familie (art. 305 C. P.). Din totalul de 339 dosare penale 

125 de dosare provin din județul Iași iar 214 din județul Cluj. 250 de dosare penale 

(73.75%) provin de la parchetele de pe lângă judecătorii, 86 de dosare penale (25.37%) de 

la judecătorii, respectiv 3 (0.88%) de la tribunal. 

 Majoritatea acestora au ca obiect infracţiunea de lovire sau alte violenţe, conform art. 

180, Cod penal (65.49%). Aşa cum poate fi observat, infracţiunii de tentativă de omor îi 

corespund cele mai puţine dosare penale (0.88%, 3 cazuri). În ceea ce priveşte distribuţia 

infracţiunilor în funcţie de judeţul de provenienţă, atât în cazul judeţului Cluj cât şi în cazul 

judeţului Iaşi, majoritatea dosarelor au ca obiect infracţiunea de lovire sau alte violenţe: 

102 în judeţul Iaşi (81.60%), respectiv 120 în judeţul Cluj (56.07%).  

  Conform dosarelor penale care conţin informaţii cu privire la persoana sau 

instituţia care a sesizat infracţiunea (242 cazuri), majoritatea acestora au fost sesizate de 
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către victimele violenţei domestice: 83.47% din cazuri. Infracţiunile au fost sesizate în 

considerabil mai puţine cazuri de către poliţie: 8.67% cazuri, copii (1.66%), alţi membri ai 

familiei (1.24%), vecini (1.24%), reprezentanţii autorităţilor publice (1.24%) şi personal 

medical (0.82%). După cum se poate constata, victimele violenţei domestice au cel mai 

activ rol în sesizarea abuzurilor la care au fost supuse. 

  Expresie a reparaţiei vătămării suferite de către victime, victimele violenţei 

domestice s-au constituit ca şi părţi civile în 10.32% din cazuri. Părţile vătămate au depus 

anterior plângeri împotriva agresorilor în 11.21% din cazuri. Din plângerile depuse 

anterior, 3.83% au fost retrase.  

   În ceea ce priveşte caracteristicile socio-demografice ale părţilor vătămate şi 

inculpaţilor, în 69.0% din cazuri femeile domiciliază în mediul urban comparativ cu 31.0% 

din cazuri în care domiciliază în mediul rural. Agresorul este un fost partener al victimei în 

28.91% din cazuri. Majoritatea victimelor au vârste cuprinse în intervalul 30-39 de ani 

(36.28%) respectiv 40-49 de ani (22.71%), sunt căsătorite (62.31%), au 1 copil (38.94%)  

sau 2 copii (20.65%), sunt absolvente de liceu (13.57%) şi sunt angajate (29.50%), fiind în 

principal muncitoare sau îngrijitoare manuale. Majoritatea agresorilor se înscriu, ca şi în 

cazul victimelor, în intervalul de vârstă 30-39 de ani (35.39%), respectiv 40-49 ani 

(27.14%), sunt casătoriţi (67.26%), sunt absolvenţi de şcoală profesională (22.71%) 

respectiv de studii liceale (18.29%), sunt angajaţi (32.45%) şi sunt muncitori sau îngrijitori 

manuali (55.34%). Singura diferenţă semnificativă în ceea ce priveşte caracteristicile 

victimelor şi ale agresorilor este conferită de vârsta acestora.  

  Plângerile şi declaraţiile victimelor violenţei domestice conţin informaţii cu privire 

la data la care a început violenţa (79.06%), episoadele de violenţă raportate (76.11%), 

detalierea episoadelor de violenţă (43.36%), motivele care au determinat comportamentul 

infracţional (68.44%), descrierea modului în care violenţa a fost exercitată împotriva 

victimelor (87.32%). Putem observa faptul că acestor informaţii li se oferă atenţie în 

majoritatea dosarelor penale, oferind informaţii directe cu privire la infracţiune. 

 Urmărind traseul parcurs de plângerile penale în cazurile care implică violenţa în 

familie (dosarele aferente tuturor infracţiunilor implicate în cercetare, cu excepţia cazurilor 

de abandon de familie), pentru acele instituţii şi localităţi în care am dispus de întregul 
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eşantion aferent acestor cazuri, putem constata anumite particularităţi în ceea ce priveşte 

retragerea plângerilor penale.  

Din totalul dosarelor de violenţă domestică înregistrate la nivelul Parchetului de pe 

lângă Judecătoria Iaşi, în 79.48% din cazuri (93 cazuri) plângerea a fost retrasă înainte sau 

ulterior începerii urmăririi penale. Într-un total de 94.01% din cazuri (110 cazuri) dosarele 

penale nu au fost trimise în judecată. 2.56% din dosare (3 cazuri) au fost trimise în judecată 

iar pentru 3.41% (4 cazuri) informaţia a fost indisponibilă.  

Din totalul de 11 dosare penale înregistrate la nivelul Parchetului de pe lângă 

Judecătoria Turda şi Judecătoria Turda, plângerea penală a fost retrasă în 3 cazuri 

(27.27%) înainte de punerea în mișcare a acțiunii penale sau imediat după punerea în 

mișcare a urmăririi penale. În 8 cazuri (72.73%) s-a dispus netrimiterea în judecată. 

27.27% din cazuri (3 cazuri) au fost trimise în judecată.  

Din totalul de 80 de dosare penale având ca obiect infracţiuni de violenţă domestică 

provenind de la Parchetul de pe lângă Judecătoria Gherla şi Judecătoria Gherla, în 76.25% 

(61 cazuri) plângerea a fost retrasă înainte sau după începerea urmăririi penale. În 70% 

dintre cazuri (56 cazuri) plângerile penale au fost retrase înainte de punerea în mișcare a 

acțiunii penale sau imediat după punerea în mișcare a urmăririi penale iar în 6.25% dintre 

cazuri (5 cazuri) ulterior începerii urmăriririi penale, dar înainte de trimiterea cazului în 

judecată. În total, netrimiterea cazurilor în judecată a avut loc în 90% dintre cazuri (72 

cazuri), în 13.75% din cazuri (11 cazuri) netrimiterea în judecată bazându-se pe prevederile 

art. 10 al. 1 din Codul de Procedură Penală. 10% din cazuri (8 cazuri) au fost trimise în 

judecată. 

 În continuarea capitolului am prezentat caracteristicile cazurilor în care sunt 

retrase plângerile penale. Din totalul de 339 dosare penale, plângerea penală a fost retrasă 

în 61.36% din cazuri (208 cazuri). Majoritatea plângerilor penale retrase provin din 

dosarele penale frunizate de parchete: 74.30%, un procent mult mai redus de plângeri 

penale retrase provenind din dosarele judecătoriilor: 26.44%. Majoritatea infracţiunilor în 

care plângerea penală este retrasă corespund infracţiunii de lovire şi alte violenţe (75%), 

cea mai întâlnită dintre infracţiunile care stau la baza constituirii dosarelor penale 

analizate.  
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 Conform rezultatelor obţinute victimele îşi retrag plângerile în mod semnificativ în 

acele cazuri în care sunt căsătorite şi provin din mediul urban.  

 Cu ajutorul regresiei logistice am identificat 2 dintre factorii care contribuie la 

creşterea posibilităţii ca victimele să îşi retragă plângerile penale şi anume abuzul fizic 

îndreptat asupra acestora respectiv menţinerea în relaţie cu agresorii. Totodată, rezultatele 

analizei dosarelor penale indică faptul că victimele îşi menţin plângerile penale în mod 

semnificativ în cazul în care are loc neglijarea economică sau morală a copiilor, 

reprezentând în contextul acestei cercetări cazurile caracterizate de neplata pensiei de 

întreţinere a copiilor.  

 Ulterior am prezentat caracteristicile cazurilor în cadrul cărora a intervenit poliţia 

în urma apelurilor de urgenţă, prezentând atât caracteristicile acestor cazuri cât şi 

documentele privind intervenţia poliţiei incluse în dosarul penal, starea emoţională şi 

comportamentul victimelor şi agresorilor în timpul apelurilor de urgenţă şi reţinerea 

agresorilor.  

 În continuarea lucrării am expus rezultatele analizei dosarelor penale în faza de 

urmărire penală. Conform informaţiilor disponibile, procurorii au confirmat soluţia 

propusă de organele de cercetare penală privind începerea sau neînceperea urmăririi penale 

în 98.19% din cazuri. Procurorii au efectuat urmărirea penală în 7 cazuri (3.81%) iar 

organele de cercetare penală în 96.19% din cazuri. Cazurile în care procurorul a efectuat 

urmărirea penală corespund infracţiunilor de tentativă de omor, vătămare corporală gravă 

şi lipsire de libertate în mod ilegal. 

 Certificatele medico-legale sunt prezente în 31.27% din dosarele penale (106 

cazuri), recomandând între 1-2 zile până la 115 de zile de îngrijiri medicale. Majoritatea 

acestora fac parte din dosare penale având ca obiect infracţiunea de lovire şi alte violenţe 

(91 dosare). Din punctul de vedere al măsurilor preventive, arestarea preventivă a 

inculpaţilor a fost dispusă în 7 cazuri iar obligaţia de a nu părăsi ţara într-un caz. Măsurile 

de siguranţă nu au fost dispuse în niciunul dintre cazuri.   

 Un total de 92 de dosare penale au fost trimise în judecată, acestea reprezentând 

25.07% din totalul dosarelor penale. Marea majoritate a proceselor penale trimise în 

judecată aparţin infracţiunii de abandon de familie: 77.61%. Exceptând această infracţiune, 

doar o mică parte din dosarele penale având ca obiect infracţiuni ce implică violenţa fizică 
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sau cea psihologică sunt trimise în judecată: 12.62% din dosarele având ca obiect 

infracţiunea de lovire şi alte violenţe sunt trimise spre a fi judecate. Netrimiterea în 

judecată a cauzelor de violenţă domestică a avut ca şi motiv retragerea plângerii penale şi 

implicit încetarea procesului penal în 16 dosare, respectiv scoaterea de sub urmărire penală 

şi clasarea în 21 de dosare penale.  

  Datele cu privire la faza de judecată a procesului penal arată că în 82 de cazuri 

instanţa care a judecat cazurile a fost reprezentată de judecătorie, în alte 3 cazuri aceasta 

fiind reprezentată de tribunal, însumând un total de 85 de dosare penale.  

 Din totalul celor 85 de cazuri trimise în judecată, informaţiile cu privire la sentinţa 

dispusă în aceste cazuri de către instanţă sunt disponibile în 82 de cazuri. Condamnarea 

inculpaţilor este dispusă în 67.07% din cazuri (N=55), încetarea procesului penal în 

30.49% din cazuri (N=25) iar achitarea acestora în 2.44% din cazuri (N=2). În cazurile în 

care s-a dispus încetarea procesului penal (N=25), sentinţa este motivată de lipsa plângerii 

prealabile a persoanei vătămate în 2 de cazuri, respectiv de retragerea plângerii prealabile 

sau împăcarea părţilor în 23 de cazuri. Cele 2 cazuri de achitare sunt motivate de 

inexistenţa faptei penale într-unul dintre cazuri, respectiv de lipsa unuia dintre elementele 

constitutive ale infracţiunii într-un alt caz.  

 Informaţia cu privire la sentinţa dată în cazurile de condamnare a inculpatului este 

disponibilă în 54 de cazuri. Aceasta constă în pedeapsa cu închisoarea în 74.07% din cazuri 

(N=40), respectiv în amendarea agresorului în 25.93% din cazuri (N=14). Pedepsele cu 

închisoarea variază, cea mai scurtă pedeapsă prevăzută fiind de 3 luni iar cea mai lungă de 

6 ani. Pedepsele accesorii şi complementare sunt aplicate în 34 de cazuri. Suspendarea 

executării condamnării este dispusă în 31 de cazuri.  

 Eliminând cazurile de abandon de familie, care implică violenţa de tip economic 

împotriva fostei partenere şi a copiilor, reiese un total de 34 de cazuri de violenţă 

domestică în care are este dispusă o sentinţă penală. Acestea prevăd condamnarea 

inculpaţilor în 23 de cazuri (67.65%), încetarea procesului penal în 10 cazuri (29.41%), 

respectiv achitarea inculpatului într-un caz (2.94%). Încetarea procesului penal este dispusă 

în 15 cazuri de abandon de familie (60%), respectiv în 10 din cazurile de violenţă 

domestică (40%). 
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 Condamnarea la pedeapsa închisorii este dispusă în 74.07% din cazuri (40 de 

cazuri), pentru restul de 25.93% din cazuri (14 cazuri) aplicându-se o amendă penală. 

Condamnarea la închisoare este dispusă în 80.65% din cazurile de abandon de familie (25 

de cazuri din 31) şi în 65.21% din cazurile de violenţă domestică (15 cazuri din 23). 

Majoritatea pedepselor cu închisoarea variază ca şi durată în intervale de timp între 1 an şi 

3 ani de zile (26 cazuri) şi intervale de timp sub 1 an (10 cazuri). În cazul infracţiunilor de 

violenţă domestică, pedepsele se întind pe intervale de timp de până la 3 ani de zile (14 

cazuri). Într-unul din cazuri este dispusă pedeapsa închisorii pe o durată de 6 ani de zile.  

 Informaţia privind suspendarea pedepselor prevăzute în sentinţe este disponibilă în 

52 de cazuri. Pedepsele cu închisoarea sunt suspendate în 74.35% din cazuri, în 29 dintr-un 

total de 39 de sentinţe. Poate fi observat faptul că marea majoritate a amenzilor penale nu 

au fost suspendate, existând doar 2 cazuri de amenzi ce urmează să nu fie plătite de către 

agresori.  

 

Tabel 4.28. Suspendarea executării pedepsei în funcţie de tipul acesteia 

Tipul pedepsei Suspendare Total 

Da Nu 

Închisoare 29 (74.35%) 10 (25.65%) 39 (100%) 

Amendă 2 (15.38%) 11 (84.62%) 13 (100%) 

Total 31 (59.62%) 21 (40.38%) 52 (100%) 

  

 Suspendarea executării pedepsei cu închisoarea este dispusă în 9 din 15 cazuri de 

violenţă domestică în care s-a dispus pedeapsa cu închisoarea. În consecinţă, în doar 6 

cazuri sunt dispuse pedepse privative de libertate. Infracţiunile pentru care s-a dispus 

executarea pedepsei cu închisoarea au ca şi obiect infracţiunile de tentativă de omor, lovire 

şi alte violenţe respectiv vătămarea corporală gravă.   

 

Tabel 4.29. Suspendarea pedepsei cu închisoarea în funcţie de tipul infracţiunii 

Tipul infracţiunii Suspendarea pedepsei cu închisoarea Total 

Da Nu 

Tentativă de omor 1 (33.33%) 2 (66.67%) 3 

Lovire şi alte violenţe 4 (66.67%) 2 (33.33) 6 

Vătămare corporală gravă 2 (50%) 2 (50%) 4 

Ameninţare/ Lipsire de libertate 2 (100%) 0 2 

Total 9 (60%) 6 (40%) 15 (100%) 
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În motivarea sentinţelor, judecătorii motivează pedepsele mai grave care prevăd 

închisoarea şi executarea sentinţei prin recidiva infracţională a inculpaţilor. Suspendarea 

executării pedepsei cu închisoarea este motivată în sentinţe prin disponibilitatea 

inculpaţilor, acceptarea plăţii daunelor civile solicitate de către victime şi sinceritatea 

acestora. Dispunerea sentinţelor care presupun plata unei amenzi de către agresor sunt 

motivate în general prin pericolul social redus asociat acestui tip de violenţă şi prin natura 

relaţiei de cuplu dintre victimă şi agresor. 

În ceea ce priveşte caracteristicile cazurilor de violenţă domestică pentru care s-a 

dispus o pedeapsă ce prevede închisoarea cu executare (6 cazuri), 2 dintre acestea au ca şi 

obiect infracţiunea de tentativă de omor, 2 cazuri infracţiunea de vătămare corporală gravă 

iar 2 cazuri infracţiunea de lovire şi alte violenţe.  

 Apelul sentinţelor în care a fost dispusă o condamnare în cazurile de violenţă 

domestică a fost declarat în 5 dosare penale şi anume în cazul tuturor celor 3 dosare penale 

având ca obiect infracţiunea de tentativă de omor respectiv în cazul a 2 infracţiuni de 

vătămare corporală gravă. Apelul a fost realizat în 4 cazuri de către procuror, respectiv 

într-unul din cazuri de către inculpat. Decizia în urma judecării apelului a constat în 

confirmarea sentinţei anterioare în 2 dintre cazuri, atenuarea pedepsei aplicate anterior în 

alte 2 cazuri, respectiv agravarea pedepsei aplicate anterior într-unul dintre cazuri.  

 Recursul a fost iniţiat în 12 cazuri, în 7 cazuri de către procuror, în 3 cazuri de către 

inculpat, respectiv în 2 cazuri de către victimă. Judecata în recurs a avut loc într-unul din 

cazurile având ca obiect infracţiunea de omor, 5 cazuri de abandon de familie, 4 cazuri de 

lovire şi alte violenţe respectiv 2 cazuri de vătămare corporală gravă.  Instanţa de judecată 

a decis respingerea recursului ca fiind tardiv şi inadmisibil şi menţinerea hotărârii atacate 

într-unul din cazuri, respingerea recursului ca nefiind fondat şi menţinerea hotărârii atacate 

în 6 dintre cazuri, admiterea recursului şi casarea hotărârii atacate, menţinând hotărârea 

primei instanţe într-un caz respectiv admiterea recursului, casarea hotărârii atacate şi 

dispunerea rejudecării de către instanţa de recurs în 4 cazuri. 

 În 3 cazuri s-a apelat la căi extraordinare de atac, una dintre acestea având ca 

obiect infracţiunea de lovire şi alte violenţe iar altele 2 infracţiunea de vătămare corporală 

gravă. 
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 În capitolul 5 al lucrării am prezentat rezultatele analizei observaţiilor etnografice 

ale şedinţelor de judecată ale cauzelor având ca obiect infracţiuni de violenţă domestică. 

Au fost analizate observaţiile etnografice a 18 şedinţe de judecată, corespunzând unui total 

de 12 cauze de violenţă domestică. 8 dintre şedinţele de judecată au fost observate în 

cadrul Judecătoriei Cluj-Napoca, 4 în cadrul Tribunalului Iaşi, 4 în cadrul Judecătoriei Iaşi 

respectiv 2 în cadrul Judecătoriei Gherla. Toate şedinţele observate au fost judecate în 

primă instanţă, niciuna dintre acestea neconstituind obiectul apelului sau recursului. 

Instrumentul de cercetare, grila de observare a şedinţelor de judecată, şi-a propus 

obţinerea informaţiilor referitoare la spaţiul fizic, descrierea modalităţii de organizare a 

reprezentanţilor justiţiei, reguli formale legate de procedura de judecată, rolurile formale 

ale actorilor din procesul de justiţie penală, aspectul fizic şi caracteristicile demografice ale 

acestora, comportamente verbale şi nonverbale ale acestora, replici, îndeplinirea rolurilor, 

atitudinea actorilor sistemului de justiţie penală în raport cu ceilalţi, conflicte, evoluţii ale 

situaţiilor specifice proceselor penale. 

 Datele obţinute în urma observaţiei etnografice a proceselor de judecată au fost 

supuse unei analize tematice. O parte din lista de coduri a fost realizată de către întreaga 

echipă de cercetare, menţionată în descrierea generală a cercetării. Autoarea acestei teze de 

doctorat a generat noi coduri pe baza propriei analize asupra observaţiilor etnografice, 

identificând totodată temele principale şi temele secundare care vor fi prezentate în 

descrierea rezultatelor analizei observaţiilor etnografice. Principalele 2 teme identificate în 

urma analizei datelor care provin din observaţiile etnografice sunt participarea victimelor 

în judecarea cauzelor şi probarea violenţei suferite de către acestea. Totodată, au fost 

identificate şi 7 teme secundare: experienţa victimelor în instanţă, abordarea cauzelor de 

violenţă domestică în instanţă, caracteristici ale actorilor procesului penal, reguli şi 

ritualuri ale judecării cauzelor, roluri ale actorilor procesului penal, comportamentul 

actorilor procesului penal, expunerea violenţei domestice în instanţă şi spaţiu şi context. 

Aceste teme includ 25 de categorii operaţionalizate cu ajutorul a 108 coduri. Datele au fost 

analizate cu ajutorul softurilor de analiză calitativă a datelor QDA Miner. 

 Am prezentat iniţial caracteristicile specifice cauzelor ale căror şedinţe de 

judecată au fost observate. Inculpaţii au fost arestaţi în 2 dintre cauzele a căror şedinţe au 

fost observate şi anume în cauzele având ca obiect infracţiunea de tentativă de omor 
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deosebit de grav. Partenerii violenţi au beneficiat de avocaţi în 7 dintre cauze, în cele 2 

cauze de tentativă de omor deosebit de grav fiind vorba despre avocat din oficiu. În restul 

de 5 cazuri, agresorii au angajat avocaţi care să îi reprezinte în instanţă. Femeile au angajat 

avocaţi în vederea reprezentării lor în instanţă în 4 cazuri. Pedeapsa închisorii a fost 

dispusă în 5 cauze, în 4 dintre cazuri fiind dispusă condamnarea cu suspendare a 

inculpatului. Amenda penală a fost prevăzută ca şi pedeapsă în 4 dintre cauze, într- un caz 

această pedeapsă fiind suspendată. Într-un caz a avut loc încetarea procesului penal datorită 

împăcării părţilor iar într-un caz retragerea plângerii penale de către victimă.  

 Ulterior am prezentat datele obţinute în urma analizei spaţiului şi contextului 

desfăşurării judecării cauzelor de violenţă domestică. În acest sens am prezentat atmosfera 

existentă la intrarea în clădirile instanţelor de judecată, descrierea acestora, accesul şi 

accesibilitatea clădirilor şi a sălilor de judecată, atmosfera existentă pe coridoare şi în sălile 

de judecată, poziţionarea în spaţiu a actorilor implicaţi în procesul penal, simboluri şi 

specificul cauzelor judecate. În majoritatea cazurilor atmosfera la intrarea în clădiri este 

una caracterizată de agitaţie, diferitele părţi ale procesului penal şi avocaţii acestora intrând 

şi ieşind din clădire. Toate cele 3 clădiri sunt caracterizate de un stil arhitectural impunător, 

aparţinând secolului trecut. Imaginea creată de acestea poate conduce, dincolo de 

evidenţierea sobrietăţii şi importanţei actului de justiţie, la crearea unei senzaţii de 

“impersonal”, “rece”, cu un posibil potenţial de intimidare pentru victime sau pentru 

martori.  

 În majoritatea cazurilor, atmosfera pe coridoare este similară atmosferei existente 

în faţa clădirilor în care sunt judecate aceste cauze. Persoanele discută în continuare şi sunt 

în aşteptarea începerii proceselor sau aşteaptă alte persoane să iasă din sălile de judecată.  

 Acustica existentă în majoritatea sălilor de judecată este slabă, ceea ce a condus, în 

unele situaţii, la depunerea unor eforturi reale în vederea înţelegerii celor afirmate de către 

reprezentanţii sistemului de justiţie. În acelaşi registru, se înscrie şi un alt inconvenient 

perceput pe parcursul observaţiilor etnografice şi anume prezenţa zgomotului produs de 

intrările şi ieşirile repetate din sala de şedinţă ale publicului, respectiv avocaţilor, tastaturile 

grefierilor şi sunetului unora dintre uşile sălilor.  

 În urma analizei poziţionării actorilor sistemului de justiţie în spaţiul sălii de 

judecată, vom constata existenţa unor reguli standard. Conform acestor reguli, biroul 
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completului de judecată poate fi identificat în partea din faţă a sălii de judecată, pe o 

poziţie centrală, fiind plasat la înălţime în raport cu nivelul la care se află birourile 

procurorului, grefierului, masa de la care pledează avocaţii, respectiv băncile din sala de 

judecată. În dreapta şi stânga biroului judecătorului, dar mai jos ca şi înălţime, sunt 

amplasate birourile procurorului şi ale grefierului. În unele dintre cazuri biroul 

procurorului este plasat în spatele biroului grefierului. Arestaţii dispun, din motive de 

securitate, de un spaţiu special amenajat lor, numit boxa arestaţilor, aceştia fiind introduşi 

acolo cu scopul de a fi audiaţi. Audienţei, constituite din părţile implicate în diferitele 

cauze, martori, precum şi persoane care deţin o altă calitate, îi sunt destinate bănci. În 

funcţie de dimensiunile sălii de judecată acestea oferă locuri suficiente sau nu audienţei, 

astfel încât unele persoane sunt nevoite să stea în picioare. Avocaţii ocupă în majoritatea 

sălilor primele 2 rânduri de bănci.  

 Simbolurile întâlnite în instanţele de judecată sunt simboluri religioase şi simboluri 

naţionale. Conform dispoziţiilor Codului de procedură penală, crucea sau biblia sunt atinse 

de către martori în timpul depunerii jurământului şi în cazul în care sunt creştini. În cazul 

în care nu sunt creştini, martorii nu sunt nevoiţi să ţină mâna pe cruce sau pe biblie, un 

jurământ care invocă onoarea, conştiinţa sau asumarea redării întregului adevăr fiind 

considerate a fi suficiente.  

 Cauzele judecate în aceeaşi zi şi în aceeaşi sală acoperă o mare parte din 

infracţiunile prevăzute de Codul Penal. Acestea variază de la infracţiuni contra vieţii, 

integrităţii corporale şi sănătăţii până la infracţiuni contra libertăţii persoanei, infracţiuni 

privitoare la viaţa sexuală, infracţiuni contra patrimoniului, infracţiuni care aduc atingere 

unor activităţi de interes public sau altor activităţi prevăzute de lege, infracţiuni de fals şi 

infracţiuni care aduc atingere unor relaţii de convieţuire socială. 

 În continuare am prezentat caracteristicile demografice ale reprezentanţilor 

sistemului penal, redate prin intermediul genului reprezentanţilor sistemului penal, vârsta 

acestora şi vârsta părţilor vătămate şi a inculpaţilor din cauzele de violenţă domestică. În 

ceea ce priveşte distribuţia reprezentanţilor sistemului de justiţie în funcţie de gen în 

şedinţele observate, 32 dintre aceştia sunt femei respectiv 13 bărbaţi. Completul de 

judecată a fost alcătuit din judecători femei în 6 dintre cauze respectiv din judecători 

bărbaţi în alte 6 cauze.  
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 Informaţia cu privire la intervalul de vârstă în care se încadrează reprezentanţii 

sistemului de justiţie este disponibilă în 8 dintre cauze, corespunzând cauzelor judecate în 

judeţul Cluj. Vârstele aproximate de către observatori în ceea ce îi priveşte pe judecători 

variază între 30 şi 55 de ani, majoritatea acestora înscriindu-se în intervalul de vârstă 35-40 

de ani. În acelaşi timp, vârstele aproximate ale procurorilor variază între 25 şi 60 de ani, 

majoritatea acestora încadrându-se în intervalul 30-35 de ani. Conform aceloraşi aprecieri, 

vârstele grefierilor variază între 35 şi 55 de ani, majoritatea acestora înscriindu-se în 

intervalul 40-45 de ani. 

 Majoritatea părţilor vătămate au fost apreciate ca având intervale de vârstă cuprinse 

în intervalul 40-45 de ani, vârstele acestora variind între 30 şi 60 de ani. Această constatare 

corespunde rezultatelor obţinute în urma analizei dosarelor penale conform căreia media 

vârstei victimelor violenţei domestice care au apelat la sistemul de justiţie este de 37.98 de 

ani. Comparativ, majoritatea inculpaţilor au fost apreciaţi prin intermediul observaţiilor 

etnografice ca având vârste cuprinse între 45-50 de ani, acestea variind între 30 şi 60 de 

ani. Rezultatele analizei dosarelor penale indică o medie de 41.89 de ani a inculpaţilor din 

cazurile de violentă domestică aflate în evidenţa sistemului penal. 

 Am continuat prezentarea rezultatelor analizei observaţiilor etnografice cu regulile 

şi ritualurile specifice judecării cauzelor. Regulile formale de procedură penală fac referire 

la ordinea judecării cauzelor penale, legalitatea sesizării instanţei de judecată, citarea 

părţilor, solicitarea amânării judecării cauzelor, prevederile specifice cazurilor în care 

inculpaţii sunt arestaţi, verificarea identităţii inculpatului, începerea cercetării 

judecătoreşti, ascultarea inculpatului, recunoaşterea vinovăţiei de către inculpat, ascultarea 

victimei, ascultarea martorilor, terminarea cercetării judecătoreşti şi dezbaterile.  

 Conform lui Goffman (1967) ritualurile reprezintă modele standardizate de 

comportament în cadrul grupurilor, indivizii contribuind în mod activ, prin intermediul 

acestora, la protejarea imaginii lor. Colaborarea dintre membrii unei echipe, în cazul de 

faţă echipa fiind constituită de către reprezentanţii sistemului de justiţie, are ca şi scop 

acceptarea de către audienţă a definiţiei oferite realităţii de către membrii echipei, inclusiv 

a identităţii asumate de către aceştia (Goffman, 1959).  

  O primă categorie de ritualuri identificate în instanţă constau în ritualurile de 

iniţiere a procedurilor formale. Astfel, anterior şedinţei de judecată, are loc momentul 
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deschiderii uşii sălii de judecată de către grefier şi intrarea audienţei în sală. La intrarea 

judecătorului în sală şi începerea şedinţei de judecată, la solicitarea grefierului sau a 

judecătorului, publicul se ridică în picioare. Solemnitatea momentului este una evidentă. 

Judecătorul declară în acest mod şedinţa de judecată deschisă. Aducerea şi retragerea 

arestaţilor din sala de judecată reprezintă un alt ritual identificat în sala de judecată. Având 

cătuşe pe mâini şi în unele cazuri fiind legaţi şi de picioare, însoţiţi de jandarmi cu cagule 

pe faţă, aceştia sunt introduşi în spaţiul destinat lor, reprezentat de boxa arestaţilor. 

 În ceea ce priveşte drepturile părţilor vătămate, informaţia cu privire la posibilitatea 

ca părţile vătămate să beneficieze de asistenţă juridică gratuită, conform prevederilor Legii 

211/2004, nu este menţionată în niciuna dintre şedinţele de judecată observate. 

 Victimele violenţei domestice au primit daune morale în 5 din 6 cauze în care 

acestea au fost solicitate. Într-una din cauze, având ca obiect infracţiunile de lipsire de 

libertate în mod ilegal şi lovire şi alte violenţe, nu au fost admise daunele morale solicitate 

de către victimă. 

 În timpul dezbaterilor judecătoreşti, procurorul, partea vătămată şi inculpatul îşi 

expun punctul de vedere cu privire la sancţiunea care merită aplicată inculpatului. A fost 

astfel observat faptul că în toate cazurile, cu excepţia cazurilor în care a avut loc încetarea 

procesului penal, procurorii au propus pedepse mai severe comparativ cu pedepsele care au 

fost prevăzute în final de către judecători în sentinţă. 

 Într-unul din cazuri, victima, nereprezentată de un avocat, a solicitat ca inculpatul 

să fie eliberat. Solicitarea merită a fi adusă în discuţie, în condiţiile în care aceasta este 

pusă practic să decidă asupra sentinţei inculpatului în aceeaşi sală în care este şi acesta 

prezent, într-un caz de violenţă gravă. Inculpaţii primesc ultimul cuvânt în ceea ce priveşte 

cauzele în care sunt judecaţi.  

Una dintre ariile de interes ale observaţiilor etnografice a fost constituită de 

rolurile, respectiv funcţiile pe care le îndeplinesc diferiţii actori implicaţi în procesul penal, 

referindu-ne atât la reprezentanţii sistemului de justiţie, în calitatea lor de judecători, 

procurori, grefieri, avocaţi, jandarmi, cât şi la persoanele din afara acestuia: părţi vătămate, 

inculpaţi, martori, public şi arestaţi.  

 Ulterior am trecut la descrierea răspunsului instanţelor de judecată privind cauzele 

de violenţă domestică. În cadrul şedinţei de judecată are loc relatarea evenimentelor, 
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menţionarea actorilor implicaţi în cadrul acestora şi a motivelor care au stat la baza 

acţiunilor lor, precum şi semnificaţia de ordin moral pe care aceştia o conferă 

evenimentelor. Modul în care declaraţiile şi mărturiile au loc precum şi intervenţiile 

instanţei reflectă atitudinile existente în rândul profesioniştilor sistemului penal privind 

subiectul discutat. Totodată, acestea exprimă modul în care sistemul de justiţie în 

ansamblul său abordează aceste cauze respectiv adecvarea răspunsului dat violenţei 

domestice în general şi victimelor în particular.   

 În ceea ce priveşte relatarea actelor de violenţă de către victime a fost observat 

faptul că victimele violenţei domestice manifestă tendinţa de a a oferi cât mai multe detalii, 

de a conferi o unitate şi un cadru în care să fie integrate episoadele de violenţă. O astfel de 

prezentare a evenimentelor de violenţă are la bază complexitatea relaţiei cu agresorul, 

implicarea emoţională a victimelor, caracterul repetitiv al actelor de violenţă dar şi lipsa 

pregătirii corespunzătoare a acestora pentru instanţă (Romani şi Campani, 2012). 

 Dacă judecătorii şi procurorii solicită din partea victimelor certificate medico-

legale şi martori ai scenelor de violenţă, avocaţii victimelor adresează victimelor întrebări 

privind consecinţele pe termen lung ale violenţei, starea actuală de sănătate, 

experimentarea unor anumite dificultăţi la locul de muncă. Totodată, femeile recunosc sau 

neagă, în faţa instanţei, violenţa suferită. Conform procedurii penale, inculpatul dă 

declaraţie în instanţă asupra faptelor de care acesta este acuzat şi primeşte ultimul cuvânt în 

cadrul dezbaterilor.  

 Majoritatea inculpaţilor care îşi recunosc vinovăţia îşi justifică comportamentul 

violent asupra partenerelor prin provocarea acestora de către victime. Motivele provocării 

constau în infidelitatea victimelor sau în alte comportamente inadecvate pentru o femeie. 

Trebuie însă avut în vedere faptul că atunci când instanţa ia în considerare psoibilitatea 

provocării actelor de violenţă de către victimă, violenţa suferită devine o urmare firească şi 

meritată a comportamentului acestora.  

 Conform analizei observaţiilor etnografice ale şedinţelor de judecată, martorii oferă 

cele mai multe informaţii cu privire la contextul evenimentelor de violenţă domestică, 

comportamentul celor 2 parteneri, precum şi cu privire la repercursiunile acestora asupra 

victimelor. Martorii descriu actele de violenţă la care au asistat, în mod direct sau indirect, 

acestora fiindu-le cerut să precizeze locaţia în care au avut actele de violenţă şi persoanele 
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implicate. Evenimentele de violenţă sunt redate dintr-o perspectivă cronologică, acestea 

fiind integrate în contextul specific desfăşurării lor. Totodată, declaraţiile martorilor fac 

referire la conflictul dintre victime şi agresori anterior actelor de violenţă. În vederea 

obţinerii acestor informaţii, judecătorii solicită informaţii specifice privind modul în care 

victimele au fost agresate fizic. Ca şi din partea victimelor, sunt solicitate episoade 

specifice de violenţă.  

 Au fost sesizate anumite elemente problematice ale abordării cauzelor de violenţă 

domestică în instanţă. Astfel, încadrarea evenimentelor de violenţă din punct de vedere al 

infracţiunii nu ia în calcul complexitatea acestora. Cauzele care implică violenţa domestică 

sunt considerate în unele cazuri a fi infracţiuni de importanţă secundară, în rezolvarea lor 

nefiind necesară antrenarea tuturor mijloacelor de probă existente. Procesele se desfăşoară 

pe o perioadă îndelungată de timp, astfel încât părţile implicate (victimă, martori, inculpat) 

trebuie să depună eforturi pentru a-şi aminti cele declarate. De asemeni, în aceste intervale 

de timp îndelungate pot interveni schimbări majore în viaţa părţilor implicate iar 

securitatea victimelor este pusă în pericol.  

 Din punct de vedere al experienţelor victimelor violenţei domestice în instanţă 

rezultatele analizei observaţiilor etnografice efectuate descriu, în majoritatea cazurilor, 

respectarea drepturilor victimelor violenţei domestice în calitatea lor de părţi vătămate în 

cadrul procesului penal.  

 Cu toate acestea au fost observate însă şi anumite încălcări ale drepturilor 

victimelor sau omiterea acestora. Într-una dintre cauze, victimei i se reproşează prezenţa la 

procesul al cărei parte vătămată este. Participarea sa ulterioară pare să fie tolerată doar din 

prisma dreptului său de cetăţean de a fi în sală. Într-o altă şedinţă de judecată, aparţinând 

aceleiaşi cauze, judecătoarea spune că victima nu trebuia să vină la proces. Însă, conform 

art. 297, alin. 2, C. P. P., părţile se pot prezenta în instanţă chiar dacă nu au fost citate sau a 

fost pierdută citaţia. Într-o altă cauză judecătorul îi dă de înţeles părţii vătămate că până la 

finalul soluţionării cauzei aceasta va retrage plângerea. O cauză având ca obiect o 

infracţiune de lovire şi alte violenţe a avut ca şi martor fetiţa în vârstă de 9 ani a celor 2 

soţi. Aceasta a fost martora audierii inculpaţilor din boxa arestaţilor, precum şi a scoaterii 

din sală a acestora, cu cătuşe la mâini. Într-o cauză având ca obiect infracţiunea de lovire şi 

alte violenţe, victima este ignorată în totalitate de către instanţă după stabilirea următorului 
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termen, aceasta neînţelegând dacă procesul s-a terminat în ceea ce o priveşte sau mai 

trebuie să rămână în faţa judecătorului. În ambele cauze, aceste părţi vătămate nu erau 

reprezentate de către un avocat.  

 De asemeni, spaţiul sălii de judecată, bine demarcat pentru cei care cunosc deja 

regulile distribuţiei acestuia, poate deveni un motiv de confuzie pentru victime. În ceea ce 

priveşte starea emoţională a victimelor violenţei domestice, aceasta se caracterizează prin 

sentimente de insecuritate, favorizate probabil şi de către proximitatea fizică a inculpaţilor. 

În abordarea cazurilor de violenţă domestică în şedinţele de judecată au fost 

identificate şi aspecte pozitive. Acestea constau în atitudinea plină de răbdare a unora 

dintre judecători, orientată înspre soluţionarea cazurilor într-o manieră care nu afectează 

demnitatea victimelor şi care echilibrează neajunsurile provenite din procedurile penale sau 

miturile şi prejudecăţile care circulă privind aceste cazuri.  

În capitolul 6 al lucrării sunt prezentate concluziile finale şi sunt realizate câteva 

recomandări privind facilitarea accesului la justiţie al victimelor violenţei domestice, 

evidenţiind importanţa rolului sistemului penal în gestionarea cazurilor de violenţă 

domestică.  

  Am prezentat cele mai importante rezultate ale cercetării, punându-le în legătură 

cu perspectiva critică şi teoria feministă. Pe baza elementelor expuse anterior, 

recomandările pe care le-am formulat în ceea ce priveşte facilitarea accesului victimelor 

violenţei domestice la justiţe, respectiv abordarea acestor cazuri în sistemul penal sunt 

următoarele:  

1. Oferirea unui suport susţinut victimelor violenţei domestice care se înscriu în categoriile 

de risc privind retragerea plângerii penale în special şi a celorlalte categorii în general şi 

asistarea lor psihosocială şi juridică pe tot parcursul procesului penal. Oferirea acestui 

suport trebuie realizată prin intermediul unor specialişti cu formare psihosocială şi juridică 

(László şi Stoleru, 2012); 

2. Alocarea unui spaţiu mai extins informaţiilor cu privire la victimele violenţei domestice, 

dinamica abuzului, retrageri anterioare ale plângerilor şi daunele provocate victimelor în 

cadrul dosarelor penale; 

3. Înfiinţarea unor instanţe specializate în soluţionarea cazurilor de violenţă domestică, al 

căror specific să contribuie atât la soluţionarea aspectelor de ordin civil cât şi a celor de 
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ordin penal specifice cazurilor de violenţă domestică astfel încât intervenţia să fie unitară şi 

coordonată;  

4. În lipsa unor instanţe specializate în soluţionarea acestor cauze recomand judecarea lor 

de violenţă în şedinţă secretă, astfel încât să fie asigurată protecţia şi confidenţialitatea 

asupra identităţii victimelor violenţei domestice şi a abuzurilor exercitate asupra acestora; 

5. Întocmirea de broşuri informative privind regulile de procedură penală şi drepturile 

victimelor, care să fie distribuite acestora în momentul primirii citaţiei pentru prezentarea 

în instanţă; 

6. Informarea reală şi susţinută a victimelor violenţei domestice asupra condiţiilor în care 

pot beneficia de asistenţă juridică gratuită în instanţă; 

7. Actualizarea sistemului electronic privind evidenţa cazurilor de violenţă domestică 

judecate astfel încât să ofere informaţii reale, utile atât victimelor cât şi altor părţi 

interesate; 

8. Trainingul specialiştilor din sistemul penal privind specificul cazurilor de violenţă şi 

intervenţia adecvată nevoilor reale ale victimelor violenţei domestice; 

9. Evaluarea factorilor de risc la care sunt supuse victimele constituie un alt element 

important, care trebuie avut în vedere în fiecare etapă a procesului penal. În funcţie de 

rezultatul evaluării riscului, intervenţia sistemului de justiţie poate fi adaptată situaţiei şi 

factorilor de vulnerabilitate specifici victimelor. 

 

6.1. Limitele cercetării 

 Una dintre cele mai importante limite ale cercetării provine din faptul că analiza 

cantitativă a dosarelor penale nu furnizează date reprezentative din punct de vedere 

statistic, reflectând doar realitatea specifică instanţelor şi judeţelor ale căror dosare penale 

au fost analizate.  

 O altă limită a cercetării a fost creată de absenţa unui număr important de date din 

dosarele penale în cazul unor anumite variabile, aspect care a făcut imposibilă analiza 

statistică avansată pe baza respectivelor variabile. Trebuie însă menţionat faptul că rolul 

aplicării grilei de analiză a dosarelor penale nu a fost acela de a standardiza acest 

instrument.  
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 Referindu-ne la observaţiile etnografice, o limitare importantă provine din faptul că 

în unele cazuri nu au fost analizate toate şedinţele de judecată prin intermediul cărora 

cauzele au fost soluţionate.  

 Trebuie menţionat faptul că datele analizate în cadrul acestei lucrări precedă 

adoptarea noii legislaţii în domeniul violenţei domestice, responsabile de oferirea 

posibilităţii de solicitare a unui ordin de protecţie de către victime. Dacă tendinţa mea 

iniţială a fost aceea de a enunţa această caracteristică a datelor drept una dintre limitările 

cercetării, aceasta a fost contrabalansată de menţinerea posibilităţii legale a victimelor 

violenţei domestice de a apela la sistemul penal şi de noutatea şi importanţa datelor.  

 

6.2. Direcţii viitoare de cercetare 

 O direcţie importantă de cercetare constă în realizarea de interviuri cu victimele 

violenţei domestice care apelează la intervenţia sistemului penal, în instanţele de judecată, 

ulterior observării şedinţelor de judecată. Prin realizarea unor astfel de interviuri se obţine 

perspectiva acestora asupra elementelor care au acţionat ca şi resurse respectiv celor care 

au acţionat ca şi bariere în soluţionarea cazurilor şi asigurarea protecţiei necesare acestora. 

În acest mod poate fi evitat şi biasul creat de imprimarea perspectivei proprii echipei de 

cercetare asupra judecării cazurilor de violenţă domestică în instanţă.  

 O altă direcţie viitoare de cercetare constă în realizarea unei analize comparative 

între caracteristicile cazurilor de violenţă domestică judecate în instanţele penale şi cele ale 

cazurilor în care sunt solicitate ordine de protecţie prin intermediul instanţelor civile. O 

astfel de comparaţie are rolul de a indica diferenţa între specificul victimelor violenţei 

domestice care acţionează în vederea asigurării protecţiei şi cel al victimelor care doresc 

tragerea la răspundere a agresorilor.  
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